

“卡”中的幸福密码

——乳山农民的信息化生活

□本报记者 彭辉
本报通讯员 刘国贤 孟祥卫

初冬时节,记者走进乳山农村,和老百姓拉拉家常,满耳听到的都是“新鲜词儿”。进到家中,拉开抽屉看一看,图书卡,浇地卡,健康卡……花花绿绿的卡片晃花了眼。

真是不能拿老眼光看农民了,进入了信息时代,昔日的“泥腿子”成了新潮的“持卡族”。这一张张卡片中,蕴藏着幸福生活的密码。

一卡借阅全市书

上个月,大孤山镇东林家村村民林强在镇图书馆借了几本大棚蔬菜栽培管理书籍,11月16日,林强进城办事在市图书馆还了书,又顺便为冬闲在家的媳妇借了两本小说。自从乳山实行图书借阅“一卡通”制度,农民在全市任何一个图书馆办理借阅证,所借图书都可在其他任

一图书馆归还。

乳山市各类图书机构藏书总量达230多万册,人均4册,但由于图书机构“分灶吃饭”,造成资源分散、配置重复,占人口总数70%的农村居民仅拥有3成图书量,人均1.8本。为此,乳山探索推行图书馆总分馆制,依托现有文化设施,分别设立市图书馆、乡镇分馆、村(社区)基层服务点,在总馆调配下将全市图书送到了最基层。现在,全市15个乡镇(办事处)均建成了分馆,601个行政村中480个配有村级基层服务点。目前,乳山市的图书流动量已经由20万册增加到59万册,近5000名农民拥有图书证,基层图书流动册次从1.1万册提高到12万册。

刷卡浇地真方便

“现在浇水可方便了,拿取水卡在机器上一刷,水就流进俺家地里,省力省水还增产。”11月19日,在午极镇栲树崖村,村民杨兆龙向记者展

示自己的取水卡。今年5月份,该村建设了小型农田水利信息化工程,工程基地附近的农民纷纷办理了农田取水磁卡。

近年来,乳山投资1亿多元实施了覆盖8个乡镇150多个村14万亩农田的小型农田水利建设工程,并从中选择1万亩农田,投资300万元建起30套小型农田水利信息化系统。采用信息化系统后,农田亩均可节水40%,农作物增产30%以上,同时还可以通过数据采集,为生产、抗旱、防汛提供决策依据。据乳山市水利局工作人员介绍,乳山目前已经为农田水利化系统内的农民发放农田取水磁卡500多张,近3000户农民从中受益。

看病报销一卡通

午极镇孙家疃村的于大叔患哮喘好几年,如今到乳山市人民医院看病不用带病历本了。“俺的毛病都在这张卡上呢,有了它再也不怕麻

烦了,看病,报销一卡通!”于大叔笑着说。

为解决农民看病难题,乳山于2009年在全国率先启动了集个人健康档案、就诊信息和新农合医疗于一身的居民健康卡工程,实现了居民个人电子健康档案、电子病历等卫生信息资源共享和动态更新。

拿着居民健康卡,可以在乳山范围内实现不同医疗机构间的电子病历信息共享,检查、检验结果互认,实现跨系统、跨机构互联和信息共享;患者在入院出院时,持卡结算只需要支付个人自付费用部分,省去了报销的许多麻烦;患者持卡在医院诊断为高血压、糖尿病等纳入国家基本卫生服务项目管理的疾病时,社区卫生服务站将通过该卡自动获得患者就医诊断信息,为其建立慢性病专项管理档案,并根据需要,提供医院预约挂号、电子转诊等服务。截至目前,乳山共在全市15个乡镇(办事处)发放居民健康卡18.06万张,让广大农村居民受益。



□卢鹏 崔丽英 报道

感恩手语操进校园

11月19日大课间,伴随着《感恩的心》音乐响起,广饶县李鹤镇中心小学的学生们做起了感恩手语操。学校把手语操安排在课间操时间,让全校学生人人参与,既提高了学生的整体素质,也增强了学生的感恩情怀。

四方区为高校生送岗近两万个

□记者 张欣 报道

本报青岛讯 今年前10个月,四方区共举办各类招聘会66场,为高校毕业生送岗近两万个,该区高校毕业生就业率高达81.2%。

四方区设立“高校毕业生就业服务窗口”,引导和鼓励高校毕业生到企业、基层单位就业或自主创业。通过举办各类招聘会开发适合高校毕业生就业的用人单位和岗位信息,组织未就业和有创业意愿的高校毕业生进行免费职业技能培训和创业培训。四方区还积极开展见习报名和岗位对接活动,举办就业见习推介会,共提供近2万个岗位。

泰山区公开征集为民办实事建议

□记者 姜言明

通讯员 宋杨 报道

本报泰安讯 “为民办事,我们自己说了算,可要好好想一想!”11月16日,手拿为民办实事项目意见征集表,泰山区岱庙街道花园社区张大爷郑重地说。

泰山区政府办公室督查科李玉介绍,实事征集范围涵盖就业再就业、社会保障、医疗卫生、基础设施、城乡住房、生态环境、扶贫开发、科教文化、权益保障、平安建设等领域,更多地向城乡困难群众、弱势群体倾斜,扩大社会群体受益面。

为让更多的居民参与其中,实事建议征集采取网络征集和进门入户征集的方式进行。区政府在门户网站开设实事征集专栏,上传填报说明、表格,供市民下载;同时,广泛开展“进万家,问实事”活动,进行面对面的征集。

另外,市民也可以通过电话、电子邮件、邮递等方式报送。报送征集的建议项目将分类登记、整理,组织有关部门进行分析、评估和论证,作为2013年改善民生实事的备选项目。

阴平镇武装部依法维护军属合法权益

□通讯员 苏新伟

记者 岳增群 报道

本报枣庄讯 “感谢武装部为我主持公道,谢谢你们!”11月12日上午,兰州军区某部队现役军人李庆庆的父亲将一面绣有“人民子弟兵温馨家园”的锦旗交到峰城区阴平镇武装部部长杨斌手中激动地说。

事情还得从三个月前说起。今年8月,峰城区武装部收到兰州军区某部寄来的一封信,反映该部队现役士官李庆庆的父亲在阴平镇罗山口村砖厂打工期间,因厂内安全设施问题发生人伤事故,造成其父右手食指和中指粉碎性骨折。其家人多次与砖厂协商解决,砖厂总以各种理由推脱责任,既不给经济补偿也不支付医疗费用,给李庆庆的父亲造成很大的精神压力,请求武装部协助解决。

接到区武装部批转的信件,阴平镇武装部高度重视这一涉军案件,部长杨斌亲自带领有关人员到李庆庆父亲家中及罗山口村砖厂了解情况,查清了事实,并到劳动部门和律师事务所咨询具体的法律维权条文,为李庆庆的父亲依法维权。经镇武装部与砖厂多次协商,最终促使砖厂与李庆庆的父亲达成赔偿协议,由砖厂一次性支付李庆庆父亲医药费、误工费 and 营养费9380元。

驻村心连心 帮扶实打实

郟城五个村在省政协派驻第一书记帮扶下发生可喜变化

□本报记者 魏然

4月15日,省政协办公厅派出由五位干部组成的第一书记工作组,赴郟城县泉源乡,帮扶泉源头新村、泉东村、李五湖村、西五湖村和大马庄村。7个月来,郭爱忠、张新、王磊、刘兵和徐平五位第一书记吃住在村里,扎根在乡间,实党建,抓扶贫,给当地乡亲的生活带来了实实在在的变化。

“你看这条路修得多好,在村里生活了一辈子,没想到能够走上这么好的路。”李五湖村80岁的村民李景新指着脚下硬化得平整漂亮的道路说。李五湖村位于泉源乡驻地以南3公里处,56岁的徐平用一个月走访完全村232家农户,吃透村民民意,制定了要发展先抓班子建设的思路,把大家特别是党员的积极性给调动起来了,如今李五湖村上上下下拧成一股绳搞发展,村容村貌发生了很大变化。

五位第一书记上任以来,都把抓党建、抓班子放在首位,五个村先后召开了30多次党员大会,70多次村两委会议,并以建党91周年为契机集中开展了有声有色的活动。

第一书记们明白,只有解决群众的急事



第一书记徐平(左)与贫困户王德安交谈。王德安老两口生活无依无靠,家里的房子山墙倒塌,徐平积极协调帮助修复。

难事,才能让大家都感受到党的温暖,进而激发群众脱贫致富的信心。王磊任职的西五湖村,生活最困难的是五保户老夫妻。王磊到村后多次到老人家看望,并安排他们参加今年的低保和困难户申请,逐渐取得了老人的信任和好感。有一次,夫妇俩为没钱看病正犯

新农村

这里,没有被遗忘的角落

——寿光市圣城街道党建工作纪实

□杨国庆 刘华锋

核心提示:“抓好党建是本职,不抓党建是失职,抓不好党建是不称职”。这是寿光市圣城街道新一届领导班子的共识。拥有107个基层党组织、4227名党员的圣城街道,坚持党委书记亲自来抓、亲自管,以履职尽责的示范行动全面落实基层党建责任制,重点抓好企业、农民工、村村联建、集体经济、专业合作社、城中村改造、城市社区等7个领域,实现党建工作全覆盖。

非公企业党旗红

“集团在我们工地上成立了流动党小组,让我们这些没有固定工作场所的‘泥把式’也能和坐办公室的党员一样正常参加组织活动,还时常来慰问我们,我们感到很体贴、很高兴。”这是圣都建设集团第5建筑队民工张新宝发出的由衷感叹。

圣都建设集团共有员工3500名,其中党员32名,入党积极分子12名,是圣城街道党工委党建重点联系企业之一,也是街道党建工作先进单位。今年,该集团下设的17个建筑队在圣城街道党工委的指导下,坚持“三个有利于”(有利于加强企业党建、有利于搞好党员活动、有利于提高项目质量)的原则,全部成立流动党小组,配备完善阵地软硬件设施,并派驻党建工作指导员,解决了流动务工人员无法参与正常组织生活的难题。同时,在各流动党小组试行创先争优评优考评党员、承诺践诺等各项制度,开展丰富多彩的培训活动,提高了党员整体素质,调动了一般职工的积极性。

今年以来,圣城街道对党员超过3人的13家非公企业全部建立党组织,对党员人数不足3人的600多家非公企业建立联合党支部,并全部派驻党建工作指导员,有力促进了企业健康发展。

外来农民工有了自己的家

“在寿光打工,本以为人生地不熟,会被党组织遗忘,没想到服务中心给我们农民工党员发了登记,给我一次性发放了300元的安家补助,还免费查体,我的外地老乡工友们住院都免挂号费、床位费,医药费报销20%。我们的孩子还能在这里的九年制义务教育学校自由择校,不收课本费,也不收作业本费,这么好的

待遇让我感觉像一下子回到了自己家里,心里暖洋洋的。”提起万友流动党员服务中心,四川籍农民工聂磊就打开了话匣子,言语之间掩饰不住的满足和感激。

万友流动党员服务中心位于圣城街道学院社区,是圣城街道党工委于2009年投资4000万元,高标准规划建设集培训、就业、维权、食宿、文化“五位一体”的服务中心。万友农民工服务中心成立后,圣城街道为了更加合理地利用资源,更加有效地管理服务,依托该中心建立起党组织——流动党员服务中心,主要职能是面向城区1.3万余名常住外来农民工(其中流动党员35名),为他们提供就业指导、法律援助、权益维护、计生服务、子女入学等40多项服务。

“农民工党员是一个特殊群体,党员教育管理存在‘人走、线断、心散、难管’的问题。街道领导看在眼里,急在心里,萌生了建设服务中心的想法,这是对农民工党员管理的一项划时代的创新。”中心负责人陈海燕说。流动党员服务中心的建立,为街道与外来务工人员架起了一座信息桥,成为政府与外来农民工上情下达、下情上报的重要枢纽。据悉,截至今年10月份,该中心已与人力资源部门联合举办了大型招聘会30场(次),提供就业岗位近3万个,使120多名农民工子女免费入学,使200多名农民工报销医药费5万多元。

联建路上的和谐曲

两年前的一个大仓村,村民房屋年久失修且卫生条件差,整个村没有一条像样的道路。现在再看大仓村,先前的破败一扫而空,取而代之的是整齐划一的单元楼和顺理成章的柏油路。大仓村村民代表张新村说:“还是市里和街道上的领导头脑活,办法多,我们几个村联合一块与大企业合作,他们出钱、出技术,我们出地、出人,这样企业发展了,我们的生活也好了。”

2011年,按照寿光市委、市政府建设“城乡一体均衡寿光”的总体部署,圣城街道以实现共同富裕为最终目标,坚持公平合理、综合处理、政府引导的原则,在《合同法》《公司法》框架下进行有益尝试,突出党建在社区建设中的龙头地位,打破按村(社区)设置党组织的模式,实施“联建”工程,通过资源整合和优势互补,建立起以强带弱、合作共赢的和谐发展新机制。基于这一思路,圣城街道东关村企业——东宇集团与山东铝业股份集团,协调资金、管理和人才,以现金形式出资36亿元;

联建村——大仓村、赵旺铺村、后郝村提供土地、资源和劳动力,以土地作股,投入土地960亩。透过双方优势互补,依法成立合资公司,并按照各自的参股额每年从合资公司获取相应的分红收益。目前该项目已奠基,项目建成后预计可提供6000多个就业岗位,辐射带动6万至8万人就业,还可为以“土地入股”参与联建的村每年创造上千万元的红利收入。

另外,在“土地入股、村村联建”过程中,该街道一揽子解决了联建村村民的“城中村改造”,规划出最佳地块给村民建新居,免费送一套、平价买一套,60岁以上老人免费居住老年公寓一套,在解决了收益和就业问题后,还彻底改善了村民的居住条件,减少了不和谐因素。

小社区里的大作为

“城市社区居住的人来自四面八方,工作单位不同、生活习惯有差异,党建工作开展也伴随着很多问题,活动不好组织,党员很难聚到一块,聚到一块了又很难聊到一块。”基于此,圣城街道党工委适应基层社区管理体制,围绕“党心连民心,亲情送万家”活动,推动“小区域、大党建”,全面推行“社区党支部、楼宇党支部、楼栋党支部”,着力构建城乡一体党建新格局,建立了“四缘”(志缘、趣缘、业缘、地缘)党支部343个,参与党员216人。另外,以社区党支部为核心,撬起以各种党小组为主体的组织网络,全街道13个城市社区共建楼宇党小组4个、特色党小组4个、左邻右舍党小组6个,覆盖党员67名,另有31名“口袋党员”和“隐形党员”在现代社区“着陆”安家。

“你看,那个握着乒乓球拍跑来跑去的老头姓张,我和他就是通过‘组织’认识的。现在,我们每天都来这里打球。”在圣城街道沭祥社区活动中心,正在乒乓球台旁边等着上台PK的老李告诉我们,老李口中的这个“组织”,是圣城街道根据城市社区现实情况,因地制宜设立的文明宣教型、治安巡逻型、书画文艺型、文体娱乐型、亲情互助型、民情收集型、志愿服务型7大类共39个特色党支部中的一支,目前共有320名党员加入了特色党支部“各展所长”。

在保证特长发挥的基础上,圣城街道按照“网格化定位、组团式联系、多元化服务、信息化管理”的要求,实施了“三到家”工程,即把党组织建到家,把党员教育做到家,把温

暖服务送到家,搭建起“先锋小组”、“先锋讲坛”、“先锋行动”三大载体,充分发挥社区党组织和党员在整合社区、凝聚社区、主导社区中的作用。

新兴组织的“沾光说”

随着社会主义市场经济的不断发展,农民专业合作社越来越多。当前,圣城街道共注册农民专业合作社65家,涉及蔬菜、农资等10个领域,辐射3000多人,已成为推动农民增收的重要支撑和圣城街道率先实现城乡一体化的主要力量。但党员在专业合作社如何参加组织生活,如何发挥先锋模范作用,非党员又如何如何在党的领导下取得更大发展,却是一个新的挑战。圣城街道按照寿光市级党建提出的“产业建支部”工作模式,进行了深思熟虑。

“没有党组织的关怀和帮助,就没有我创业初期最关键的贷款,也就没有我的今天。看来,党真是与时俱进的党,农民专业合作社这个时髦的组织也沾了光。”这是该街道南马范村大学毕业生李朋的心语话,更是对合作社党建的客观评价。他大学毕业第二年,在街道支持下专门从事蔬菜种苗外销业务,每年除去个人提成外,还为合作社带来60多万元的经济效益,超出了大学生创业的新路子。

“沾上光”的不只是李朋,圣城街道对辖区内正常运营的、党员超过3人的16家合作社,建立党支部;党员人数不足3名的24家以及无党员的25家合作社全部建立联合党支部,并选派农业综合服务中心的农技干部担任党建指导员。合作社党支部成立以来,共有50名社员提交了入党申请书,22名社员列入积极分子培养考察,9名社员加入了党组织。

为确保党支部和合作社有效运转,圣城街道党工委明确党支部和理事会的工作职责。同时,以党建远程教育、专家讲课、外出参观示范点等方式,对合作社社员进行培训,提高他们的致富本领。

和谐拆迁中大放异彩

“高家奇迹”在当地是拆迁的一则趣谈。就职于联盟公司的北关村村民张一,早上经过高家村还没见什么动静,当天晚上回家的时候却发现高家村原先的房屋没有了,令他大为震惊,还以为“发生了什么事”,赶紧询问知情人才明白,原来是为了配合市里的民生项目开工,村民抢着腾出房子拆迁。这成为圣城

电话:(0531)85196701 Email:dzad@dzwww.com